

СНЕГ, ЖАРА, УРАГАН И СНОВА СНЕГ

РАЗГУЛЯВШАЯСЯ СТИХИЯ ВЕСЬ 2010 ГОД УСТРАИВАЛА СЮРПРИЗЫ ГОРОЖАНАМ. 2010 ГОД ВОЙДЕТ В ИСТОРИЮ КАК ОДИН ИЗ НАИБОЛЕЕ КАТАСТРОФИЧЕСКИХ. САМЫМИ ЗАПОМИНИВШИМИСЯ СОБЫТИЯМИ ДЛЯ ГОРОЖАН СТАЛИ ЛЕТНИЙ УРАГАН, АНОМАЛЬНАЯ ЖАРА И ОБИЛЬНЫЕ СНЕГОПАДЫ. ЕСЛИ В ПЕРВЫХ ДВУХ НАПАСТЯХ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ МОГЛИ ВИНИТЬ ТОЛЬКО ВЫСШИЕ СИЛЫ, ТО НЕУМЕНИЕ ГОРОДСКИХ ВЛАСТЕЙ СПРАВИТЬСЯ С ПОСЛЕДСТВИЯМИ ЗИМНИХ ОСАДКОВ ВЫЗЫВАЕТ У ГОРОЖАН ВСЕ БОЛЬШЕ НЕДОВОЛЬСТВА.

ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ

Летняя аномальная жара привела к лесным пожарам, уничтожившим в Центральной России более полумиллиона гектаров леса и более тысячи жилых домов. Около 130 населенных пунктов оказались полностью или частично уничтоженными, 53 человека погибли. Петербург эта проблема обошла стороной, крупных пожаров на территории региона удалось избежать. Однако потепление климата повлияло на возникновение буров. При более высоких температурах в воздухе возникает большая влажность, в свою очередь вызывающая мощные бури. В результате небывалый ураган обрушился на Ленинградский район в ночь с 29 на 30 июля. Стихия легко валила столбы, крушила дома, ломала взрослые деревья, как спички. Больше всего вреда ураган нанес Приозерскому району. 15 августа по области пронесся еще один разрушительный ураган.

По данным МЧС, в результате июльского урагана погибли 12 человек. Число пропавших без вести не уточняется. Однако очевидцы урагана ставят под сомнение официальные данные о числе погибших, заявляя, что эти цифры занижены в разы. Аномальная жара способствовала притоку на водоемы отдыхающих «дикарей», и самыми незащищенными оказались туристы из Петербурга, разбившие палатки на берегу озер или на островах.

На восстановление энергоснабжения в пострадавших от урагана районах ушло полтора месяца. Чтобы минимизировать последствия от новых ураганов в будущем, правительство Ленобласти одобрило целый список мер. В частности, планируется расширять просеки (большинство обрывов линий электропередачи произошло от по-



ПО ДАННЫМ МЧС, В РЕЗУЛЬТАТЕ ИЮЛЬСКОГО УРАГАНА ПОГИБЛИ 12 ЧЕЛОВЕК. ЧИСЛО ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ НЕ УТОЧНЯЕТСЯ. ОДНАКО ОЧЕВИДЦЫ УРАГАНА СТАВЯТ ПОД СОМНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ О ЧИСЛЕ ПОГИБШИХ, ЗАЯВЛЯЯ, ЧТО ЭТИ ЦИФРЫ ЗАНИЖЕНЫ В РАЗЫ

валенных ветром деревьев). Всего в области повалено около 2 млн куб. м леса. Это почти треть от общего уровня лесозаготовок в области в 2009 году.

Обильные снегопады прошлой и нынешней зим, затронувшие всю европейскую часть России, в Петербурге — единственном из крупных российских городов — стали настоящим бедствием, продемонстрировав полнейший развал всей прежней системы городского благоустройства. Если у столичных властей на ликвидацию последствий стихии уходило от силы два-три дня, то в Петербурге коммунальщики не справлялись с заносами неделями. В результате сотни тысяч горожан, в первую очередь автоладельцы и пенсионеры, оказались наедине со

стихией, а большинство дворов и тротуаров оставались труднопроходимыми до конца зимы. В прошлом году в период «аномально-го», по мнению Смольного, снегопада, лишь от падения сосулек в Петербурге пострадали более 260 человек. Нынешней зимой жертвами сосулек и гололеда в Петербурге стали уже более 500 человек. Есть и смертельные случаи.

Однако губернатор Петербурга Валентина Матвиенко, уже второй год подряд подвергаемая критике за неспособность справиться с последствиями очередной «аномально-снежной» зимы, выступила с оригинальным рацпредложением по проблемному вопросу. Слегка отчитав на тематическом заседании правительства подчиненных и по полной

программе — журналистов, не оценивших титанических усилий городских чиновников, губернатор предложила привлекать к снегоуборке бомжей, студентов и курсантов, а детям и пенсионерам — «посидеть дома». В прошлом году градоначальница также советовала горожанам выходить на субботники с лопатами.

При этом средств на уборку улиц все последние годы из бюджета выделялось более чем достаточно. Особенно комично на фоне раздаваемых населению лопат выглядит «космический» проект КБДХ, в рамках которого спутниковой навигацией были оснащены 362 уборочные машины на сумму почти в 40 млн рублей. Для сравнения: на эти средства можно было приобрести 26 самосвалов. Кстати, под прикрытием снегопада у Смольного появился еще один «космический» проект, связанный с уборочным процессом. Год назад с гордостью было объявлено о том, что в Петербурге на уборку улиц от снега вышла новая машина производства Швейцарии, имеющая лишь в одном экземпляре и способная собирать за час до четырех тысяч кубометров снега. Стоимость чудо-машины составила ни много ни мало 20 млн рублей.

В нынешнем году правительство города уже отработало о том, что закуплено 600 единиц современной снегоуборочной техники, увеличены штаты дворников и водителей спецтранспорта, выделены средства на уборку внутридомовых территорий. Учитывая форс-мажорные обстоятельства, на прошлой неделе дополнительно к уже утвержденным расходам выделено 100 миллионов рублей на уборку города. Однако ситуация с уборкой улиц по-прежнему не намного лучше прошлогодней. ■

КОНЕЦ СВЕТА ДЛИЛСЯ ОКОЛО ЧАСА

В 2010 ГОДУ ПЕТЕРБУРГ ПРОШЕЛ ЧЕРЕЗ ОПЫТ, ЧЕРЕЗ КОТОРЫЙ ДО НЕГО УЖЕ ПРОХОДИЛИ МНОГИЕ КРУПНЫЕ МИРОВЫЕ ГОРОДА.

ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ

20 августа, в пятницу, в конце рабочего дня несколько районов в центре Санкт-Петербурга и на его окраинах примерно на час оказались обесточенными в результате аварии на подстанции «Восточная». На улицах перестали работать светофоры, в метро остановились поезда, отключились телеканалы, перестала работать телефонная связь. Заблокированными оказались лифты в высотных зданиях и двери магазинов с покупателями внутри. Из-за того, что от «Восточной» «питается» городская «Водоканал», большая часть города осталась также и без воды. Полностью или частично были обесточены Приморский, Невский, Адмиралтейский, Петроградский, Выборгский, Калининский, Курортный и Центральный районы города. Без света остались и

несколько районов Ленинградской области. Помимо подстанции «Восточная» (330 кВ), которая является одним из ключевых элементов энергоснабжения Петербурга, вышли из строя подстанции «Выборг Северная» и «Парголово». Проверка, проведенная Ростехнадзором совместно с прокуратурой Ленинградской области и следственным управлением СКП Ленинградской области, выявила отсутствие состава преступления в действиях энергетиков: причиной аварии стал износ контрольного кабеля, соединяющего пульт управления подстанции «Восточная» и ее принимающего оборудования. Кабель, как уточнили во Всеволожском следственном отделе, оказался чрезвычайно старым — еще 70-х годов прошлого века. К действиям сотрудников подстанции «Вос-

точная» у правоохранительных органов нет никаких претензий: все они действовали согласно своим должностным инструкциям. Несмотря на десятки миллиардов рублей, инвестируемых энергетическими компаниями в модернизацию и строительство новых объектов (по словам губернатора города госпожи Матвиенко, за несколько лет в Петербурге построено 15 новых подстанций), горожане периодически остаются без света и воды. Только августовский инцидент, по различным подсчетам, нанес городу ущерб в 80–100 млн рублей. Вообще, стабильность электроснабжения города в прошедшем году была для властей города достаточно большой темой. Августовский блэкаут стал второй за год крупной энергетической аварией в Петербурге, происшед-

шей по вине МЭС Северо-Запада. В июне 2010 года на несколько часов отключилась подстанция «Чесменская», без света тогда остался практически весь Фрунзенский район города. В связи с этим ОАО «Федеральная сетевая компания» (ФСК) скорректировало сроки ввода энергетического кольца вокруг города. Если ранее создать кольцо планировалось в 2014 году, то теперь — в 2012 году. Стоимость проекта, в рамках которого будет построено более 100 км воздушных линий, составит около 13 млрд рублей. Кольцо объединит единой линией электропередачи подстанции 330 кВ, расположенные вокруг города. Энергетики надеются, что объединение подстанций 330 кВ существенно повысит надежность энергосистемы Петербурга. ■